CAIRU EM REVISTA


A Fundação Visconde de Cairu, acolhendo iniciativa do Curso de Administração, tem a honra de apresentar a revista eletrônica , Cairu em Revista-Sociedade, Educação, Gestão e Sustentabilidade- instrumento acadêmico de disseminação nacional e internacional, da produção de conhecimentos de professores/as, estudantes,egressos/as e funcionários /as da nossa centenária instituição educativa, aberta tambem á participação de pensadores de outras instituições  que atuam nas áreas de conhecimentos  correlatos aos nosso cursos de graduação e pós-graduação.

Compreendendo que a circulação de idéias e debates é condição sine qua nom para o desenvolvimento científico e, para contribuir na busca de respostas âs questões advindas do processo social, ( papéis fundamentais de toda Universidade)  abre suas portas à contribuição de todos na certeza de que assim, a FVC cumpre cada vez mais a sua vocação de formar profissionais com capacidade de análise, visão crítica e pensamento criativo, antenados com as necessidades de seu tempo e de seu povo. 


A Cairu em Revista  está estruturada dentro das normas técnicas de toda publicação eletrônica, com um Conselho Editorial organizado de forma a representar todos os cursos existentes na FVC,  contando ainda com o apoio dos gestores , coordenadores e professores que além de sua participação individual incentivarão docentes e discentes no envio de contribuições para a Revista. 
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